

# Chapitre 2: Algèbre linéaire symplectique

## §1 - Définition

Soit  $V$  un espace vectoriel sur  $\mathbb{R}$

Définition 1: Une forme symplectique  $\omega$  sur  $V$  est une application bilinéaire  
 $\omega: V \times V \rightarrow \mathbb{R}$  d.o.g.

①  $\omega(u, v) = -\omega(v, u)$

②  $\omega$  est non dégénérée

$(V, \omega)$  est appelé un espace vectoriel symplectique.

$\omega^\#: V \rightarrow V^*$  est un isomorphisme  
 $V \rightarrow (V \rightarrow 0(V, \omega))$

on note  $\omega^\flat: V^* \rightarrow V$  son inverse

Si  $e_1, \dots, e_n$  est une base de  $V$  alors la matrice  $M_\omega$  de  $\omega$  dans la base  $\{e_i\}$  est antisymétrique (par ①) et inversible (par ②)

$$\det(M_\omega) = \det(M_\omega)^T = \det(-M_\omega) = (-1)^n \det(M_\omega)$$

et comme  $\det M_\omega \neq 0 \Rightarrow n$  est pair

Ex: ①  $V = \mathbb{R}^{2n}$   
 $\omega_0((q_1, \dots, q_n, p_1, \dots, p_n), (q'_1, \dots, q'_n, p'_1, \dots, p'_n))$   
 $= \sum_{i=1}^n p'_i q_i - p_i q'_i$

②  $V = W \oplus W^*$   $\omega_0((V, \alpha), (V', \alpha'))$   
 $= \alpha'(V) - \alpha(V')$

③  $V$  complexe de dim  $n$  (sur  $\mathbb{C}$ )

$h: V \times V \rightarrow \mathbb{C}$  forme hermitienne

$$h(\lambda v, \mu w) = \lambda \bar{\mu} h(v, w), \text{ non deg, } h(v, w) = \overline{h(w, v)}$$

on écrit  $h(v, w) = g(v, w) + i \omega(v, w)$

alors  $g \rightarrow$  structure euclidienne

$\omega \rightarrow$  forme symplectique

Definition 2: Soit  $(V, \omega)$  espace symplectique

et  $W \subset V$  un sous-espace vectoriel

alors  $W^\omega = \{ v \in V \mid \forall w \in W, \omega(v, w) = 0 \}$   
orthogonal de  $W$  par  $\omega$

$$= \ker \omega_W^\# \quad \text{où} \quad \omega_W^\#: V \rightarrow W^*$$



Rem:  $\omega$  surjective  $\rightarrow \omega_W^\#$  surjective  $\rightarrow \dim W^\omega = \dim V - \dim W$

et  $(W^\omega)^\omega = W$

Definition 3:

- ①  $W$  est isotrope si  $W \subset W^\omega$  ( $\Rightarrow \dim W \leq n/2$ )
- ②  $W$  est coisotrope si  $W^\omega \subset W$  ( $\Rightarrow \dim W \geq n/2$ )
- ③  $W$  est lagrangien si  $W^\omega = W$  ( $\Rightarrow \dim W = n/2$ )

Exemple:

① Soit  $v \in W$  alors  $\omega(v, v) = 0 \quad \langle v \rangle \subset \langle W \rangle^\omega$   
 $\Rightarrow \langle v \rangle$  est isotrope

② Soit  $W \subset V$  de codim 1 alors si  $W^\omega \not\subset W$   
 $\exists v \in W \quad v \in W^\omega$  donc  $\omega(v, v) = 0$   
 $\omega(v, w) = 0 \quad \forall w \in W \Rightarrow \omega(v, w) = 0 \quad \forall w \in W$

Donc  $u \in \ker w \rightarrow \epsilon$

§2 - Bases  $\Rightarrow W$  co-isotrope  
symplectique

On montre maintenant un résultat d'existence de sous-espaces lagrangiens

Thm 4: Soit  $W \subset (V, \omega)$  isotrope abs  
 $\exists L$  lagrangien t.q.  $W \subset L$

Dem: Soit  $W$  isotrope. Si  $\dim W = n$  abs  $W$  est lagrangien  
en effet  $\dim W^{\omega} = n$  et  $W \subset W^{\omega} \Rightarrow W = W^{\omega}$ .

Si  $\dim W < n$  abs  $\dim W^{\omega} > n$

~~$\omega_W^{\#}: V \rightarrow W^{\omega}$  est t.q.~~

$\Rightarrow \exists v \in W^{\omega} \quad v \notin W$

$W \oplus \langle v \rangle$  est isotrope:

$$\begin{aligned} \omega(W + \langle v \rangle, W' + \langle v' \rangle) &= \omega(W, W') + \omega(v, W') \\ &\quad + \omega(W, v) + \omega(v, v) \\ &= 0 \end{aligned}$$

et  $\dim(W \oplus \langle v \rangle) = 2n$ . On termine par induction  $\square$

On peut améliorer la preuve pour obtenir

Thm 5: Soit  $L \subset W$  un lagrangien abs  $\exists L' \subset W$  lagrangien  
t.q.  $W = L \oplus L'$

Dem: Soit  $L$  lagrangien et  $W \subset V$  isotrope t.q.

$$L \cap W = \{0\} \text{ abs}$$

si  $\dim W = n$  on a  $L \oplus W = V$  et  $W$  lagrangien

since  $\dim W < n$  et donc

$\omega_{L|W}^\# : W \rightarrow L^*$  n'est pas surjective

~~Soit  $v \notin \text{im } \omega_{L|W}^\#$~~

Par ailleurs  $W \cap L = \{0\} \Rightarrow W^\omega + L = V$   
( $= L^\omega$ )

$\Rightarrow \omega_{L|W^\omega}^\# : W^\omega \rightarrow L^*$  est surjective  
(car  $\omega_{L|L}^\#|_0 = 0$ )

donc  $\exists v \in W^\omega$  t.q.  $v \notin \text{im } \omega_{L|W}^\#$

et donc  $\rightarrow W \oplus \langle v \rangle$  isotrope

$\rightarrow (W \oplus \langle v \rangle) \cap L = 0$

Car si  $w + \lambda v \in L$  avec  $w \in W$

$\omega(w, w) = -\lambda \omega(v, w) \quad \forall w \in L \Rightarrow \omega_{L|W}^\#(w) = -\lambda \omega_{L|L}^\#(v)$

on termine par induction

□

Soit  $L, L'$  t.q.  $W = L \oplus L'$

alors  $\omega((u_0 + u_1), (v_0 + v_1)) = \omega(u_0, v_1) + \omega(u_1, v_0)$   
 $= \omega(u_0, v_1) - \omega(v_0, u_1)$

par ailleurs  $f: L' \rightarrow L^*$  est un isomorphisme  
 $u \rightarrow \omega_{L'}^\#(u)$

et avec cette identification

$\omega((u_0)_0, (u_1)_1) = d_0(u_1) - d_1(u_0)$

$\Rightarrow (v, \omega) \cong (L \oplus L', \omega_0)$

on choisissent  $e_1, \dots, e_n$  base de  $L$  et  $(e'_1, \dots, e'_n)$

on  $e'_i = f^{-1}(e_i)$  on trouve

$\omega(e_i, e_j) = \omega(e'_i, e'_j) = 0 \quad (L, L' \text{ bas})$

$\omega(e_i, e'_j) = e'_j(e_i) = \delta_{ij}$

Et donc  $(V, \omega) = (\mathbb{R}^{2n}, \omega)$ .

On a donc démontré

Thm 6: Si  $(V, \omega)$  est symplectique alors  $\exists (e_1, \dots, e_n, e'_1, \dots, e'_n)$   
base de  $V$  + q.

$$\mathcal{M}_\omega = \begin{pmatrix} 0 & I_n \\ -I_n & 0 \end{pmatrix} = J_0$$

une telle base est appelée base symplectique

Definit 7: Un symplectomorphisme de  $(V, \omega)$  est

$$f: V \rightarrow V + q. \quad f^*\omega = \omega$$

on note  $\text{Sym}(V, \omega) = \{f \text{ symplectomorphisme}\}$

Rem:  $f$  est forcément inversible

et  $\text{Sym}(V, \omega)$  est un groupe.

Ex:  $\text{Sym}(\mathbb{R}^{2n}, \omega_0) \cong \{A \in \text{Mat}_{2n}(\mathbb{R}) \mid A^T J_0 A = J_0\}$

### § 3 - Réduction symplectique

Soit  $(V, \omega)$  un espace vectoriel symplectique.

Soit  $W \subset V$  un sous-espace  $\omega$ -isotrope

plus

Théorème 7: (1)  $\bar{\omega}: W/W \times W/W \rightarrow \mathbb{R}$  est  
 $[v], [v'] \rightarrow \omega(v, v')$

bien défini

(2)  $\bar{\omega}$  est symplectique

Dev:  $[W_0] = [V_1]$  i.e.  $v_0 - v_1 \in W^W$

abs  $\omega(v_0, u) = \omega(v_1, u) \quad \forall u \in W \Rightarrow \textcircled{1}$

Soit  $[u] \in W/W^W \quad \forall [v] \in W/W^W$

$$\begin{aligned} \bar{\omega}([u], [v]) = 0 &\Rightarrow \omega(u, v) = 0 \quad \forall v \in W \\ \Rightarrow u \in W^W &\Rightarrow [u] = 0 \quad \text{B} \end{aligned}$$

On note  $\pi: W \rightarrow W/W^W$

Thm 8: Soit  $L \subset (V, W)$  lagrangien

abs  $\pi(L \cap W)$  est lagrangien dans  $(W/W^W, [W])$

Dev: On remarque que

$(L \cap W) + W^W$  est lagrangien:

$$\begin{aligned} ((L \cap W) + W^W)^W &= (L^W + W^W) \cap W \\ &= (L + W^W) \cap W = (L \cap W) + (W^W \cap W) \\ &= L \cap W + W^W \quad (\text{car } W^W \subset W) \end{aligned}$$

et donc  $\forall [w], [v] \in \pi(L \cap W)$

$$\bar{\omega}([v], [w]) = \omega(v, w) = 0$$

Soit  $[v] \in \pi(L \cap W)^{\bar{\omega}}$

$$\Rightarrow \forall [w] \in \pi(L \cap W) \quad \bar{\omega}([v], [w]) = 0$$

$$\Rightarrow \forall w \in (L \cap W) + W^W \quad \omega(v, w) = 0$$

$$\Rightarrow v \in ((L \cap W) + W^W)^W \Rightarrow v \in (L \cap W + W^W)$$

$$\Rightarrow [v] \in \pi(L \cap W) \quad \pi(L \cap W)^{\bar{\omega}} \subset \pi(L \cap W)$$

$$\Rightarrow \pi(L \cap W) = \pi(L \cap W)^{\bar{\omega}} \Rightarrow \pi(L \cap W) \text{ lagrangien}$$

A chapitre 4 on utilisera une version <sup>lisse</sup> de ce résultat pour construire des sous-variétés lagrangiennes E